

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чистяковой Натальи Викторовны
на тему «Молекулярно-генетические предпосылки контроля поведения как
фактора психологической готовности к родам»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология
(психологические науки)

Проблема изучения эндогенных механизмов контроля поведения как фактора психологической готовности к родам является бесспорно важной и актуальной для современной психологии развития. В работе Чистяковой Н.В. женское психологическое здоровье в период беременности как естественной трудной жизненной ситуации рассматривается как основополагающий критерий готовности к родам. Необходимо отметить высокую научную новизну выполненного диссертационного исследования, которая заключается в рассмотрении контроля поведения в качестве связующего «моста» при анализе индивидуальных различий в регуляции функциональной системы «Мать-Плод» на молекулярно-генетическом, нейроэндокринном и психическом уровнях.

Показано, что полиморфные маркеры rs2070951, rs5522 и rs6195 в генах минерало- и глюкокортикоидного рецепторов являются предикторами риска развития низкого контроля поведения и, как следствие, дисрегуляции системы «Мать-Плод», что значимо отражается на уровне нервно-психического напряжения. Автор уделяет особое внимание анализу клинико-анамнестических данных с целью функциональной оценки системы «Мать-Плод» при различном течении беременности. Полученные результаты позволяют осуществлять интегративную оценку контроля поведения как фактора готовности к родам.

Использование автором междисциплинарного подхода к изучению связи генетических и психологических механизмов регуляции системы «Мать-Плод» при различном течении беременности предоставляет новые аргументы в пользу выдвигаемых положений и выводов.

Работа Чистяковой Н.В. четко структурирована, гипотезы логически обоснованы. Объект и предмет исследования соответствуют заявленной про-

блематике. Анализ автореферата позволяет заключить, что поставленные задачи автором решены. Важным достоинством диссертационного исследования является применение широкого спектра методов статистической обработки, что делает полученные выводы объективными и обоснованными.

Текст автореферата и научные публикации полностью отражают содержание диссертации. Работа является законченным и самостоятельным исследованием и соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней. Автор заслуживает присвоения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки).

Доктор психологических наук, профессор,
Ведущий научный сотрудник
ФГНУ Психологический институт
Российской академии образования
125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 9 стр.4

Осницкий А.К. Осницкий



Собственноручную подпись
<i>А.К. Осницкого</i>
удостоверяю
инспектор отдела кадров
<i>А.К. Осницкий</i>
15.09.2018г.